
DR. FRANJO ČIBEJ: 

Poglavje o »samoizobrazbi" 
našega učiteljskega naraščaja 

V soboto, dne 27. oktobra se je ustano* 
vil na ljubljanskem moškem in ženskem uči* 
teljišču »Samolzobražievalni klub«, [z name* 
nom, da vzbudi in dvigne samoizobraževanje 
našega učiteljskega naraščaja. Ta korak naše 
mladine mora vsakdo pozdraviti. Kajti res je, 
da šola ne more storiti vsega, izlasti ne more 
tega storiti v svoji dosedanji sitani obliki. 
Priznati sicer treba, da se tudi od strani šole 
stori marsikaj, kaT me spada ravno k stari 
šari, a v glavnem bo že res, da rabi danes 
naš učiteljski naraščaj še več kot dobi v šoli, 
da mu je treba dati vpogleda v delovanje in 
snovanje vsega našega socialnega, gospodar* 
skega in duhovnoskulturnega življenja. In še 
nekaj. Treba je dati mlademu človeku prili« 
ko, da tudi sam pride aktivno do veljave, da 
se svobodno lahko porazgovori v krogu svo* 
jih tovarišev, za kar v šoli ni vedno dovolj 
prilike. Iz vsega tega sledi, da je samoizobra* 
ževalni krožek nujna zadeva in prav je, da 
se odslej naprej sistematično vrši to delo, ki 
je doslej (v lanskem šolskem letu) bilo še 
več ali manj neorganizirano v »pedagoškem 
krožku« in »krožku za samoizobrazbo«. 

Kakšni morajo biti cilji takega krožka, 
j'e po mojem najglobljem prepričanju ne* 
sporno — in uverjen sem, da v tem prepri* 
čanju nisem osamljen. Delo tega krožka 
more iti le za tem, da nudi vsem članom, ne 
glede na kake politične ali druge enostran* 
ske interese, samoizobrazbo, kot jo potrebuje 
učitelj v današnjem času in v današnjih tež« 
kih prilikah življenja. Ta .izobrazba more iti 
v smeri stanovske zavesti in nadstrankarske 
občečlovečnosti (s čimer nikakor ne zahte* 
varno, da bi učitelj ne smel biti politično 
aktiven). A to se mi vendar zdi že nujno, da 
bi spregledali danes tudi že največji zalkrk* 
njenci, da jie že zunanja organizatorična in 
stanovska moč učiteljstva le tako mogoča, 
da je učiteljski stan enotno združen in se 
točno zaveda samega sebe. Na ta način bo 
zrastel tudi preko političnih mahinacij in bo 
vedno manj odvisen od vsakokratne poli* 
tične konstelacije. 

A ne gre samo za te bolj vnanje dobrine. 
Razlogi tiče še dosti globlje. Učitelj je pro* 
svetitelj naroda; naš učitelj mora v današs 
njem času izobraziti naše ljudstvo tako, da 
bo z mirno vestjo lahko rekel, da bo naš člo* 
vek kos današnjemu življenju. Današnje živ* 
ljenje je pa talko razkosano, še danes živimo 
pod posledicami svetovne vojne, nahajamo 



se v tolikšni socialni in kulturni krizi (koli« 
kokrat se je že o tem pisalo, povdarjala po* 
treba po sporazumu med ljudmi in narodi, 
stavila, zahteva po urejenem socialnem in 
gospodarskem življenju itd., itd.) — da mo* 
ramo danes premagati svoje sebične, osehnle 
in plemenske interese, da moramo nastopiti 
pot do čim največjega in iskrenega sporazu* 
ma na vseh področjih življenja (v politiki, 
javnem življenju, dušnem pastirstvu, prhat« 
nem življenju, erotiki, gospodarstvu itd.), da 
moramo preko vseh ovir doseči predvsem 
en cilj: izobraziti človeka, vzbuditi v človeku 
naturno njegovo človečnost. Biti pošten člo* 
vek. ne glede na druge podrobne interese, 
biti samo človek in predvsem človek, to mo* 
ra biti naš cilj. In če govorimo o vzgoji, mo* 
ira biti naš cilj, v drugem vzbuditi človeka, 
pomagati mu, da se njegova »človečnost« 
dvigne in opomore. 

Danes deluje v duhu takega novega člo* 
veka cela vrsta naj odličnejših duhov vsega 
sveta in mladina, ki je v svojem bistvu mla* 
da, se še z večjo silo in z večjim navduše* 
njem trudi za isti cilj. P*rav tako je velik del 
našega učiteljstva razumel ta klic časa in vrši 
to svoji? veliko poslanstvo z vsem svojim 
delom. In pirav tako je doumel svojo nalogo 
del našega učiteljskega naraščaja in tudi ta 
se bori z revolucionarnim članom za mesni* 
čenje edinega velikega vzgojnega cilja: vzgo* 
jiti samostojnega, duhovno vrednega človeka 
— osebnost. V današnjem času pa delati proti 
sporazumu, delati razdor, vzgajati zas'eplje« 
nos t in nebrzdano maso, ali karkoli že — je 
nedopustno. 

Velik del našega učiteljskega naraščaja 
ni doumel svoje naloge. Širokoustno govori 
o »mladini«, ki gre za svojimi cilji, udriha po 
šoli, v kateri da ni niti trohice dobrega — a 
se pri tem niti n'e zaveda, kako simešno vlogo 
igra. Ta mUidina ne ve, da ni prav nič »mla* 
da«, da ni mladostno prešerno navdušena, 
da je temveč stara, stara v svoji korenini. 
!keir jo le trhla veja na drevesu stare genera* 

cije. po koje potih hodi s suženjsko dosled« 
n ostjo. In ne samo to; ta »mladina« terori« 
žira druge, res mlade tovariše in je ponosna 
na svoje delo. In še več, pusti se dirigirati 
od politikov stare generacije, pusti se vpreči 
od politične stranke. Ne vemo, ali gre za 
naivnost, ali pa je vse to dokaz, da ta mla« 
dina ne. bo živa veja na našem narodnem te« 
!CS ;U. 

Cankar je z neusmiljeno roko bičaš su« 
ženjstvo. Bičal ga je v časih, ko smo vsaj na 
zunaj živeli še v varnem ozračju. V današ* 
njem času pa zaslužimo še ostrejše bičanje, 
ko bi vendarle lahko že spregledali in se prav 
orientirali. Učitelj naj vzgaja samostojne 
ljudi, učitelj j>e prvi, ki je suženj in neduho« 
ven človek! Drugje se učiteljstvo izobražuje 
v duhu velikih idej nove Evrope, francosko 
j:r nemško učiteljstvo se doma bori proti na* 
cionalističnemu šovinizmu itd., itd. — mi pa 
hodimo po majhnih potih naše predvojne ža* 
lostne razrvanosti. 

Brezpogojno se moramo potruditi, da 
bomo naše učiteljstvo dvignili, ali vsaj sku* 
sati moramo, da ga dvignemo v zmislu ori* 
sanih smernic. Zlasti se treba boriti za to, 
da bo učitelj — vsaj kot učitelj in vzgojitelj, 
kolikor možno stanovsko organiziran in 
usmerjen ter neodvisen od politike. Ta za« 
ktevek stavimo za vsak slučaj, to mora ve* 
1 jati princi.pielnO' za vse politične grupe,. 

Vsi, ki smo zainteresirani na resnični 
samoizobrazbi učiteljstva in zlasti našega 
učiteljskega naraščaja, se moramo odločno 
zavzeti za to stališče; prav tako treba od* 
krito povedati političnim grupam, kar jim 
gre. Žalostno bi bilo, če naj bi bil učitelj po« 
litični priganjač, in prav banalna politična 
dalekovidnost tiči za tem, da treba začeti že 
pri mladem učiteljiščniku, 6e naj bo po.zneje 
»zvest« pristaš dotične grupe. 

A glavno naše upanje je vendarle naša 
mladina sama; njen zdravi del bo našel sam 
iz sebe p.ravo pot do resnične »samoiz« 
obrazbe«. 


